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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО РЕАЛІЗАЦІЇ  
НАСТУПНОСТІ В НАВЧАННІ МАТЕМАТИКИ  

Схарактеризовано історико-педагогічні пе-
редумови актуалізації питання забезпечення 
наступності у навчанні математики в почат-
ковій і основній школі. 

Проаналізовано особливості змістово-
методичних і змістових ліній початкового курсу 
математики як методичних концептів для 
організації викладання програмного матеріалу 
та їх придатність для реалізації наступності у 
навчанні.  

Підкреслено обмеженість застосування змі-
стово-методичних ліній для реалізації наступ-
ності у навчанні математики, бо методичні 
складові таких ліній несумісно відрізняються на 
різних ступенях навчання. 

Наголошено на доцільності розроблення ме-
тодики реалізації наступності у навчанні ма-
тематики в початковій школі та 5–6 класах 
основної школи і впровадження її в систему 
підготовки майбутніх учителів початкової 
школи у вигляді фахової дисципліни. 

Ключові слова: початкова школа, майбут-
ній учитель, навчання математики, наступ-
ність у навчанні, методика реалізації наступ-
ності. 

 
Питання наступності в навчанні мате-

матики у початковій школі та 5‒6 класах 
основної школи має давню історію. Вона 
бере початок у 60-х рр. минулого століття, 
коли було розгорнуто реформу шкільної 
математичної освіти під формальним кері-
вництвом академіка Олексія Маркушевича 
‒ тодішнього заступника міністра освіти 
СРСР. Реальним керівником реформи став 
академік Андрій Колмогоров, який брав 
активну участь в її просуванні як автор 
підручників з геометрії (для основної і ста-
ршої школи) та алгебри і початків аналізу 
(для старшої школи). 

Реформатори, захоплюючись ідеями Ні-
коля Бурбакі щодо аксіоматичної побудови 

сучасної математики на основі теорії мно-
жин Цермело-Френкеля, зайнялися пере-
форматуванням усього змісту шкільної ма-
тематики. Академік Колмогоров і академік 
Маркушевич, як активні прихильники 
французько-бурбаківської моди, існуючий 
поділ змісту шкільної математики на ари-
фметику (1‒3 класи) з елементами геометрії 
(4‒5 класи), алгебру і геометрію (6‒8 класи) 
та алгебру і елементарні функції (9‒10 кла-
си) вирішили вважати застарілим і невід-
повідним вимогам часу. 

Приправляючи власні уподобання аргу-
ментацією про покращення математичної 
підготовки учнів загальноосвітніх шкіл, 
реформатори вдалися до кардинальних 
змін змісту початкового курсу математики. 
Його суто арифметичну основу було замі-
нено конгломеративним арифметично-
геометрично-алгебраїчним змістом з теоре-
тико-множинною інтерпретацією багатьох 
понять, форма подання яких (на догоду 
теоретико-множинному підходу) затуляла 
їхній поняттєвий смисл. 

І хоча після розгромної статті академіка 
Лева Понтрягіна «О математике и качестве 
ее преподавания» у журналі «Комуніст» 
(1980) [1] сталося відкочування від «строго-
го» теоретико-множинного трактування 
понять і відбулося переопрацювання змісту 
підручників з математики для початкової 
школи, ситуацію навряд чи можна вважа-
ти унормованою. Переопрацювання змісту 
початкового курсу математики 1–3 класів 
не синхронізувалося у повній мірі зі зміс-
том курсу математики 4‒5 класів, який теж 
потерпав від змін. 

Розпочате в 1986‒1987 рр. запрова-
дження у початкову школу України підру-
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чників Михайла Богдановича і Лідії Кочіної 
[2; 3] дещо пом’якшило процес оновлення 
математичного змісту, але вперше поста-
вило на порядок денний питання забезпе-
чення наступності в навчанні математики 
у початковій школі та 4‒5 (5‒6) класах ос-
новної школи. Це питання мало вирішува-
тися на двох рівнях: 

 у системі післядипломної підготовки 
учителів початкових класів; 

 у системі підготовки майбутніх учите-
лів початкової школи. 

І якщо в системі післядипломної підго-
товки учителів початкових класів це не 
мало бюрократичних перепон, то в педаго-
гічних інститутах (а потім і університетах), 
які працювали за централізовано визначе-
ними програмами профільних дисциплін, 
можливостей для розгляду питань, 
пов’язаних з наступністю у навчанні мате-
матики, практично не малося. Це було 
пов’язано з тим, що програмно визначений 
зміст курсу математики, як і зміст курсу 
методики математики, не передбачали «ви-
хід» за межі початкової школи. Тобто, для 
майбутніх учителів початкової школи зміст 
навчання математики у 45 (56) класах 
основної школи лишався поза межами 
професійної підготовки наче початкова 
школа існувала не в межах загальноосвіт-
ньої школи, а як самостійна, самодостатня 
структура. 

З появою у 2005 р. галузевого стандарту 
підготовки учителів початкової школи [4; 5] 
змін не відбулося, хоча заклади вищої пе-
дагогічної освіти набули права готувати 
власні програми, де могли б плануватися 
теми, пов’язані із забезпеченням наступно-
сті у навчанні математики в початковій 
школі та основній школі. Станом на сього-
дні усе залишається на такому ж рівні: 
хоча у 2020 р. було затверджено професій-
ний стандарт учителя початкової школи 
[6], але в ньому про наступність традиційно 
не йшлося. 

Отже, питання підготовки майбутніх 
учителів до забезпечення наступності в 
навчанні математики у початковій школі 
та 5‒6 класах основної школи лишається 
ще й досі актуальним. 

Як раніше наголошувалося одним з ав-
торів мною при обговоренні питань забез-
печення наступності, «традиційно … на-
вчання математики у початковій школі 
засновується на ідеях концентричної будо-
ви змісту і його розподілу за змістово-
методичними лініями. При цьому визнача-
льним є структурування явних знань, на-
бутих учнями при змістово-уточнюючому 
зверненні до розгляду (з інших ракурсів) 

понять і процедур, а також використання 
наявних … учнівських знань. Такий підхід 
є вимушеною мірою в силу фізіологічних 
особливостей розвитку учнів 1–4 класів» [7, 
c. 44]. 

Окремо слід зауважити, що курс мате-
матики початкової школи є конгломерати-
вним внаслідок поєднання змістових скла-
дових теорії множин, теорії чисел, алгебри, 
геометрії, теорії функцій, теорії міри, ком-
бінаторики, логіки, терміносистеми мате-
матики. Кожна зі змістових складових пот-
ребує специфічного сприйняття, належного 
рівня усвідомлення, використання відмін-
них способів оперування поняттями. Це 
вимагає від учителя не лише розуміння 
методичних основ побудови кожної зі 
складових поза початковим курсом мате-
матики, а й пошуку логіки поєднання різ-
норідних питань при викладанні матема-
тики таким чином, щоб учні набували цілі-
сного сприйняття змісту.  

Досягнення такої мети передбачає орга-
нізацію міждисциплінарної методико-
математичної підготовки майбутніх учите-
лів, здатної забезпечувати наскрізне опа-
нування змістових і змістово-методичних 
ліній навчального предмету математики у 
початковій і основній школі.  

Поняття «змістово-методичної лінії» 
з’явилося у методико-математичному гло-
сарії на початку 70-х років XX ст. завдяки 
Анатолію Пишкалу [8]. Воно характеризу-
вало методичну організацію вивчення змі-
сту (понять, відношень і відповідних спо-
собів дій) того розділу математики, який є 
наскрізним складником курсу математики 
початкової школи.  

Як слушно зауважував методист-
математик Арнольд Блох (1985), основою 
виділення змістово-методичних ліній слу-
гують «великі блоки математичного знання 
та ті фрагменти навчального матеріалу, до 
яких ці блоки найбільш вдало застосовні з 
метою їх методичного вивчення» [9]. При 
цьому в межах кожної зі змістовно-
методичних ліній можуть використовува-
тися різні засоби забезпечення цілісності, 
однак вони найчастіше носитимуть лока-
льний характер і діятимуть лише в межах 
конкретної лінії … 

Своєю чергою Євдокією Лященко у 
2006 р. було підсумовано загальну структу-
ру змістово-методичних ліній, яка охоплює: 
«а) зміст навчального матеріалу … (поняття 
та їх визначення, твердження та їх обґрун-
тування, правила та алгоритми); б) певні 
методичні вимоги до змісту та послідовно-
сті розташування навчального матеріалу 
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(обране в підручнику трактування понять, 
структура розташування матеріалу та ін.); 
в) набори математичних задач (характери-
стика їхньої пізнавальної та навчальної 
функцій)» [10, c. 130].  

Методичні вимоги до змісту та послідов-
ності розташування навчального матеріалу 
в межах змістово-методичних ліній вичер-
пно схарактеризовано (з сучасних позицій) 
методистом-математиком Михайлом Бур-
дою (2015), який звертає увагу на кілька 
чільних позицій, а саме:  

«Спрямованість змісту на вироблення 
компетентностей учнів – предметних ма-
тематичних …, надпредметних математич-
них … та ключових. Узгодженість різних 
рівнів вивчення математики (однакові під-
ходи до трактування понять і властивостей 
фігур; спільні змістово-методичні лінії; 
єдина математична термінологія і символі-
ка; узгодженість тематичного планування). 
Поєднання логічного і візуального …, емпі-
ричний досвід …  Орієнтація змісту на ком-
поненти навчальної діяльності (мотива-
ційний, змістовий, процесуально-
операційний, прогностичний); на вироб-
лення способів діяльності та їх узагальнен-
ня з орієнтацією на змістово-методичні 
лінії розміщення матеріалу. Паралельне 
вивчення взаємозв’язаних математичних 
фактів (понять, властивостей, формул, 
прямих і обернених тверджень). Адекват-
ність понятійних образів практичному 
досвіду … Систематизація навчального 
матеріалу …, що покращує застосування 
його до розв’язування задач, полегшує зо-
рове сприймання тексту» [11, c. 24]. 

Слід відзначити, що останнім часом у 
методичній літературі разом із поняттям 
«змістово-методичні лінії» стало вживатися 
поняття «змістові лінії». Причому доволі 
часто ці поняття використовуються як си-
ноніми, хоча й не є тотожними.  

Змістові лінії відрізняються від змісто-
во-методичних ліній наявністю понять та 
методів, що можуть використовуватися: а) 
для розкриття змісту та встановлення зв'я-
зків між об'єктами інших змістових ліній, а 
також б) для змістового розвитку самої лінії 
на подальших ступенях навчання. Отже, 
якщо йдеться про реалізацію внутрішніх 
або міжпредметних зв’язків математики у 
початковій школі, то інструменти для ви-
рішення цієї методичної задачі мають бути 
притаманні змістово-методичним лініям.  

Якщо ж йдеться про реалізацію наступ-
ності у навчанні на різних ступенях, то 
основою для цього мають обиратися зміс-
тові лінії, розвиток яких передбачається і 

на прийдешній ступені навчання. При 
цьому методи систематизації і викладення 
змісту можуть удосконалюватися для за-
своєння навчального матеріалу відповідно 
до нормативних вимог державних станда-
ртів початкової освіти (2018) [12], базової 
середньої освіти (2011) [13] та змін до нього 
(2022) [14].  

В останні роки розробники програм з 
математики для початкової школи виокре-
млюють (2022) такі змістові лінії, за якими 
здійснюється реалізація мети і завдань 
курсу математики: «Числа, дії з числами. 
Величини», «Геометричні фігури», «Вирази, 
рівності, нерівності», «Робота з даними», 
«Математичні задачі і дослідження» [15, 
с. 2]. При цьому без пригідної уваги лиши-
лися просторові відношення, які традицій-
но, але в більшому обсязі, виокремлювали-
ся до епохи Нової української школи. Крім 
цієї змістової лінії виявилися «забутими» 
вимірювання та математична лексика.  

Розвиток математичної лексики в учнів 
початкової і основної школи є традиційно 
актуальним, оскільки упродовж навчання в 
1–4 та 5–6 класах вони мають для успішно-
го опанування комунікативних та інших 
мовних функцій засвоювати неабияку су-
купність лексичних одиниць математичної 
терміносистеми з урахуванням їх смислової 
подібності, функціональної семантики та 
контекстної стилістики. Як свідчить прак-
тика, у вчителів початкової школи з мате-
матичною лексикою традиційно існують 
проблеми, які вони тиражують на дитячу 
аудиторію ... 

Змістові лінії, зазначені вище, в системі 
підготовки майбутніх учителів початкової 
школи відіграють роль методичних орієн-
тирів, що слугують для розуміння ідейної 
основи змістово-понятійного улаштування 
курсу математики та формування уявлень 
про методичні особливості організації ви-
кладання ключових понять.  

Майбутній учитель початкової школи, 
вивчаючи не спотворений примітивізмом 
курс математики, має усвідомити, що у 1–4 
класах розпочинається розвиток поняття 
числа, теоретико-множинних, алгебраїч-
них, геометричних і функціональних по-
нять. При цьому важливе місце відводить-
ся розгортанню понять величини і міри, 
опануванню математичної лексики та 
знайомству з модальними логіками як ін-
струментом оціночних суджень. Усе це в 
комплексі створює передумови для реалі-
зації наступності у подальшому вивченні 
математики в основній школі. 
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Рис. 1. Змістово-понятійна структура математики у початковій і основній школі 

У 5–6 класах основної школи продовжу-
ється розвиток поняття числа, теоретико-
множинних, алгебраїчних, геометричних і 
функціональних понять, величин і міри, 
урізноманітнення математичної лексики та 
ін. Однак при цьому, за слушним заува-
женням Марії Волчастої (2003), «змінюєть-
ся мета, завдання, зміст і методика на-
вчання, а також статус школяра, умови 
його навчання, розвитку та виховання. 
Виникає цілий комплекс дидактичних, 
психологічних та методичних проблем, від 
успішного розв’язання яких залежить ефе-
ктивність навчального процесу» [16, c. 1], 
зокрема реалізації наступності у навчанні 
математики, що потребує визначення ін-
струментів її забезпечення, які б надавали 
можливість підготовки учнів до засвоєння 
систематичних курсів алгебри і геометрії.  

Зоя Сердюк з Оксаною Бочко, підтри-
муючи позицію Марії Волчастої, звертають 
увагу на «основні ознаки поняття наступ-
ності: 1) послідовність і систематичність 
викладу навчального матеріалу, поступове 
зростання його складності; 2) зв’язок і уз-
годженість змістово-методичних ліній роз-
міщення матеріалу між різними ступенями 
навчання; 3) узгодженість обсягу навчаль-
ного матеріалу в початковій і основній, в 
основній і старшій школі; 4) взаємодія но-
вих знань з раніше засвоєними і, на цій 
основі, досягнення учнями вищого рівня 
підготовки; 5) використання методів і за-
собів, що відповідають віковим особливос-
тям учнів на певному етапі навчання» [17, 
c. 98]. 

Названі ознаки наступності, вочевидь, 
передбачають відповідну організацію як 
математичної, тік і методичної підготовки 
майбутнього вчителя. В першу чергу 
йдеться про забезпечення логічної елегант-
ності змісту кожного з розділів курсу мате-

матики, яка стає передумовою для розу-
міння студентами семантично опосередко-
ваної консеквентності студійованих мате-
матичних понять. У подальшому набуті при 
вивченні математики знання і уявлення 
мають перешкоджати спробам розгляду 
недоречних методичних підходів при озна-
йомленні з програмно визначеними понят-
тями. 

Досягнення такої мети потребує наявно-
сті в освітньо-професійних програмах під-
готовки майбутніх учителів початкової 
школи курсу математики, зміст якого не 
обмежується трьома кредитами (з 30–50 
аудиторними годинами), а має цілісну логі-
чну будову як, приміром, це реалізовано в 
2012-2015 рр. у посібниках М.М. Левшина 
і Є.О. Лодатка [18; 19]. Курс математики 
разом із педагогічною психологією та ди-
дактикою закладають науково-практичну 
основу курсу методики навчання мате-
матики. Заснованість цього курсу на пси-
холого-педагогічних закономірностях пі-
знавальних процесів дітей молодшого шкі-
льного віку, дотримання логіки розвитку 
математичних понять у навчанні, аналіз 
застосовності новітніх педагогічних технік 
і схем організації навчальної діяльності з 
математики у початковій школі слугують 
передумовою для формування у майбут-
нього вчителя здатності до усвідомленого й 
методологічно коректного викладання ма-
тематики у початковій школі. Такі ідеоло-
гічно важливі підмурки вдало втілено у 
посібниках з методики навчання матема-
тики [20; 21] сучасними методистами Світ-
ланою Скворцовою та Оксаною Онопрієн-
ко, що дає підстави сподіватися на усвідо-
млення здобувачами освіти алогічності й 
фахової безглуздості пропонованого декот-
рими катедрами початкової освіти інтегро-
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ваного курсу математики з методикою ви-
кладання1.  

Однак, як свідчить практика, в останнє 
десятиліття деякі вітчизняні «методистки» 
вигадали для засвоєння майбутніми учите-
лями початкової школи авангардну дисци-
пліну «Методика навчання математичної 
освітньої галузі» (замість «Методики на-
вчання математики»). При цьому ще й досі 
мало кого насторожує той факт, що «мето-
дика навчання … освітньої галузі» – це по-
нятійний витвір малограмотних осіб, котрі 
не мають жодного уявлення про часткові 
дидактики, предмет навчання (математи-
ки), сутність поняття «освітня галузь» [23, c. 
259]. Їм невтямки, що галузь – це не пред-
мет для навчання, а «сукупність подібних 
між собою видів … діяльності, що мають 
спільні ознаки» [24], а чинний «Перелік га-
лузей знань і спеціальностей» [25] не міс-
тить навіть згадки про «математичну осві-
тню галузь».  

Можна було б і далі розвивати тему ме-
тодологічної недолугості укладачів освіт-
ньо-професійних програм підготовки учи-
телів початкової освіти, але краще зверну-
тися до Державного стандарту базової се-
редньої освіти та затверджених змін до 
нього [13; 14], де також виокремлено осві-
тню галузь «математичну», яка у шкільних 
навчальних планах 7–9 класів традиційно 
представляється двома різними предмета-
ми – «Алгебра» і «Геометрія». І тому, мабуть, 
у програмах підготовки учителів матема-
тики для основної школи чомусь не вдасть-
ся знайти дисципліну «Методика навчання 
математичної освітньої галузі» … 

Змістово-понятійні структуранти почат-
кової математики (рис. 1) у певному сенсі 
корелюються зі змістовими лініями, за 
якими має здійснюватися реалізація мети і 
завдань курсу математики [15]. Оскільки в 
основній школі на початковому етапі на-
вчання (5–6 класи) змістово-понятійні 
структуранти лишаються практично тими 
ж, то це може слугувати основою для реалі-
зації наступності на змістовому та міследі-
яльнісному рівнях. 

                                                 
1  До піонерок застосування у педагогічних 
училищах інтегрованого курсу математики з 
методикою викладання поза сумнівів слід 
віднести Любов Стойлову, якій ще у 1988 році 
спало на думку відмовитися від систематичної 
побудови курсу математики і цілісного курсу 
методики навчання математики для учителів 
початкових класів на користь сурогатної 
дисципліни «Основы начального курса 
математики» [22]. Авторка також змогла 
спонукати на цю авантюру Анатолія Пишкала 
– завідувача лабораторії початкової освіти НДІ 
Змісту і методів навчання АПН СРСР. 

У цьому контексті слід зазначити, що 
змістово-методичні лінії, про які йшлося 
вище, навряд чи можуть вважатися при-
датними для забезпечення наступності в 
навчанні математики у початковій і осно-
вній школі, бо методика навчання матема-
тики в основній школі (5–6 класи) значною 
мірою відрізняється від методики навчан-
ня математики у початковій школі (1–2 та 
3–4 класи). Такий висновок випливає з 
аналізу програми з математики для 5–6 
класів 2021 р. [26]. Якщо врахувати той 
факт, що навчальні посібники з методики 
навчання математики у 5–6 класах2 досі 
недоступні, то у фаховій підготовці майбу-
тніх учителів початкової школи бракує 
можливостей для порівняльного аналізу 
актуальних методик на предмет реалізації 
наступності у навчанні математики в ос-
новній школі. 

Отже, зважаючи на особливості змісто-
во-понятійних структурантів початкової 
математики та варіанти їхнього подальшо-
го розвитку при вивченні математики у 5–
6 класах основної школи, реалізацію на-
ступності доречно передбачати у змістовій 
площині. Апріорна непорушність сутнісних 
зв’язків, притаманна логічній організації 
змісту курсу математики, створює умови 
для усвідомлення пов’язаності нових по-
нять з уже вживаними та поступової мо-
дифікації способів їх застосування.  

Оскільки наступність завжди передба-
чає збереження й розвиток сутнісних 
зв’язків змісту та миследіяльнісних проце-
дур при опануванні ними учнями на різних 
етапах навчання, то актуальності набуває 
розроблення методики реалізації наступ-
ності у навчанні математики в початко-
вій школі та 5–6 класах основної школи і 
впровадження її в систему підготовки 
майбутніх учителів початкової школи у 
вигляді фахової дисципліни (приміром, за 
вибором ЗВО). Відповідний методичний 
курс в освітньо-професійній програмі 
сприяв би не лише усвідомленню студен-
тами домінант розвитку математичних 
понять на різних етапах навчання, а й 
стимулював би аналіз методичних можли-
востей використання у навчанні матема-
тики в початковій і основній школі сучас-
них інформатично-цифрових і дидактич-
них засобів. 

Курс «Методика реалізації наступності у 
навчанні математики в початковій та ос-
новній школі», маючи на меті аналітичний 
огляд підходів до розгортання окремих 
змістово-понятійних структурантів почат-
кового курсу математики у змісті курсу 
                                                 
2 Як і методики навчання алгебри у 7–9 класах 
та методики навчання геометрії у 7–9 класах. 
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математики основної школи мав би стати 
також і методологічним джерелом для магі-
стерських досліджень майбутніх учителів 
початкової школи. 
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TRAINING FOR FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS TO IMPLEMENTATION OF CONTINUITY  
IN MATHEMATICS EDUCATION 

Summary. The historical and pedagogical prerequisites for the 
actualization of the issue of ensuring continuity in mathematics 
education in primary and basic schools are characterized.  

The features of the content-methodical and content lines of the 
elementary mathematics course as methodical concepts for organiz-
ing the teaching of program material and their suitability for the 
implementation of continuity in education are analyzed. 

The limited use of content and methodical lines for the imple-
mentation of continuity in mathematics education is emphasized, 
since the methodical components of such lines are incompatible at 
different levels of education. 

The expediency of developing the methods of implementing con-
tinuity in teaching mathematics in primary school and grades 5-6 of 
basic school and introducing it into the system of training future 
primary school teachers in the form of a professional discipline is 
emphasized. 

Keywords: primary school, future teacher, teaching mathemat-
ics, continuity in education, methods of implementing continuity. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ  
У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ 

У статті розглянуто методичні підходи до 
формування основ фінансової грамотності у 
молодших школярів на уроках математики.  

Проаналізовано зміст математичної 
освітньої галузі задля визначення потенціалу 
уроків математики щодо формування основ 
фінансової грамотності учнів початкової шко-
ли; уточнено зміст поняття «фінансова гра-
мотність молодшого школяра».  

Встановлено, що основними методами фор-
мування основ фінансової грамотності у дітей 
молодшого шкільного віку на уроках матема-
тики є практичні та інтерактивні методи 

навчання: розв’язування практико-
орієнтованих завдань та задач фінансового 
змісту, дидактичні ігри «Магазин», «Розклади 
товар», «Аукціон», «Фінансова піраміда», доміно 
«Гроші»,  «Один – два – разом», «Мозаїка», «Дерево 
рішень», «Мозковий штурм», «Кейс», «Діаграма 
зв’язків», «Мінідослідження». 

Ключові слова: фінансова грамотність; 
практичні методи навчання; практико-
орієнтовані задачі фінансового змісту; молодші 
школярі; математика. 
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